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Die Uhrmacherkunst.
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Ist nun:
% die Zahnzahl von Rad oder Trieb,
e die Kingriffsentfernung,

t die Teilung,

d, der Teilkreisdurchmesser,

iy der wirkliche (volle) Durehmesser
5 die Zahnstirke,

o die Spindelstirke,
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die Formel zur Berechnung der Teilung aus

dem Teilkreisdurchmesser,

dy des Rades —d, ¢ o
ds des Triebes = d, 4 [014_,3,} bei treibendem Rade,
dy des Rades =, -}-¢ o )

dy des Triebes = d, _I_{U.rﬁllfj} bei treibendem Triebe,
ds des Rades

dy des Tn’ehaui} dy +1(0,6-1) bei zwei Ridern,
so kann man alle in der Fabrikation vorkommenden FKingriffs-
berechnungen ausfibren. Ein Beispiel diene als Erliuterung.
Gegeben: sl
10
e = 19,926 mm.

e
e

Zu berechnen:
dy von Rad und Trieb,
Spindelstiirke,
Zahnstiirke (ist gleich der Frisenstirke.K mit der das
Rad geschnitten werden muss).

Berechnung: 72

T i 7.2.

Die Fahnzahlen von Rad und Trieb verhalten sich wie
7.2:1 zuneinander; in dem gleichen Verhiltnisse miissen auch
die Teilkreisdurechmesser stehen, und zwar muss die Eingriffs-
entfernung za 7,2 Teilen von dem Rade, und zu 1 Teil von dem
Triebe eingenommen sein. Diese Teilstrecken entsprechen sodann
den Radien von Rad und Trieb, die verdoppelt die Teilkreis-
durchmesser ergeben. Somit rechnen wir:

: 19.926
d; dea Triehes = (72 _!_—ﬂ--ﬂ = 4 86 mm,
19,926
— : —.79.9 — u! pr o
d, des Rades 12 -41) (2.2 14,992 mm.
Dann ist die Teilung {:
des Triebes — 4'851'5—'14 = 1,526 mm
und des Rades = = %ﬂ?fz' ok, 1,626 mm.

Selbstverstindlich muss diese Berechnung immer gleiche
Teilungen von Rad und Trieb ergeben.

Die Verhiiltnisse in diesem Beispiele sind die gewdhnlichen,
dass also das Rad das Trieb treibt. Dementsprechend werden
die vollen Durchmesser berechnet zu:

dy des Triebes — 486 1 (04-1,5626 = 5,47 mm,

- o e

Diese Rechnungsweise verbiirgt gute Eingriffe, und ihre
sinngemiisse Anwendung auf iihnliche Fiille setzt auch den
Reparatenr instand, alle vorkommenden Bereechnungen anszufiihren,
Fir ganz besondere Fiille, in denen nicht von gegebener Zahn-
zabl und Kingriffsentfernung ausgegangen wird, bedient man
sich einer besonderen Formel, mittels der man ans dem vollen

Durchmesser die Teilung berechnet. Sie lantet:
i S fir das treibende Rad,
v+
e tly - 71 g "
f = T fiir das getriebene Trieb,
-——.;-Eiz-‘-fj;r-— fiir das treibende Trieb und fiir zwei Rider.
r +—(0,6-m) :

Mit der so berechneten Teilung rechnet man dann weiter,
wie das verstehende Beispiel zeigt.

Auf einen besonderen Vorteil zum genauen Setzen von Ein-
griffen_auf Werkplatten sei hier noch besonders hingewiesen.

Die Methode, Rad und Trieb in den Eingriffszirkel zu stellen,
den Eingriff moglichst gut einzustellen und die so, oder auch
durch Messen iiber die inneren Spitzen, gefandene Entfernung
nunmehr auf die Platten anfrutragen, ist falsch. Sie fihrt be-
sonders bei grisseren Eingriffszirkeln zu mangelhaften Resultaten,
denn wohl bei jedem grisseren Eingriffszirkel sind die Einsitze
‘nicht genau parallel gelagert. Hat man daher innen gemessen
oder eingestellt, so gibt es anssen an den Spitzen der Kinsitze,
mit denen ja der Bogen geschlagen wird, grdssere oder kleinere
Uebertragungsfehler.

Riebtig, weil von der Giite des Eingriffszirkels nnabhiingig,
ist nur folgende Arbeitsweise:

Die Kingriffsentfernung wird genau berechnet. Dann be-
stimmt man ein fir allemal mit Hilfo eines genauen Mikrometers
den Durchmesser zweier, immer zu diesem Zwecke zu ver-
wendenden FKinsitze, und zwar an einem der beiden Enden,
nahe an der Spitze. Misst 2. B. das eine Ende eines Einsatzes
447 und das korrespondierende des zweiten Einsatzes 4,41 mm
im Durchmesser, so ist jeder beliebigen Fingriffsentfernung zn-

zuziihlen:
4 47 41
i ST

Diesen Zahlenwert schreibt man sich auf und legt den Zettel
in das Etni des Eingriffszirkels.

Soll nun ein Eingriff von beispielsweise 8,43 mm Entfernung
gesetzt werden, so berechnet man die tiber den Enden der beiden
Normaleinséitze zu messende Kingriffsentfernung zu:

843 --444 — 12 87 mm.

Hat man nun eine gute, durch Fall oder Stoss nicht ver-
dorbene Schublehre, so stellt man anf ihr den Betrag von 12,87 mm
ein, liisst die Normalspitzen in dem Eingriffszirkel nur kurz, aber
gleich weit vorstehen und offnet den Eingriffszirkel so weit, dass
die Messhacken der Schublehre mit leichter Reibung iber die
 Einsitze hinweggleiten. Damit ist der Zirkel genau eingestellt,
| und es erlibrigt nur noeh, eine der beiden Einsitze um so viel zu

dy; des Rades = 3499211526 — 36,52 mm. verstellen, dass der Zirkel wenn beide Spitzen anf der Platine
Die Spindelstirke = (0,4-1,626) = 0.61 mm, stehen, mit letaterer einen rechten Winkar bildet.
und e Prisstike = S 0d0 0.763 mm. Diesa Uebertragungsmethode befriedigt auch den beaten
2 2 Arbeiter.' F. Thiesen.
Yorschule der Trigonometrie.

Von A. Vogler, Minchen.
(8. Fortsetzung.)

Die 2. Fortsetzung unserer ,Vorschule® schloss mit dor
Aufgabe: In einem rechiwinkeligen Dreieck misst « =— b em:
b= 12em; ¢ =13 em. Ks wolle angegeben bzw. berachnet
werden: Liinge der Sinus-, Cosinus-, Tangenten-, Cotangenten-
linie, der Hypotenuse; ferner sin, cos, tan und cot.

Lisung: Binus-, Turanhn.'ilni- (@) =5 em: Cosinus-, Cotangentenlinie
() = 12 om; Hypotenuse (¢) — 13 em. =
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